1 Výskum
Súčasné dieťa je dnes priam zavalené množstvom rozprávok a divotvorných fantázií a často krát v takej forme, že aj najnezmyselnejšia vec vyzerá (ak je počítačom animovaná) ako realita. Táto skutočnosť nás inšpirovala ku konštrukcii výskumu, ktorého cieľom je zistiť, do akej miery takéto, ale aj akékoľvek iné rozprávky ovplyvňujú detské chápanie reality. 

Konkrétne sa v ňom zaoberáme problematikou ovplyvňovania detí rozprávkami, kde zisťujeme mieru vplyvu rozprávok na vnímanie reality u detí. Zaujímalo nás najmä to, či by sa ich vnímanie reality skresľovalo alebo už v predškolskom veku vedia odčleňovať rozprávky od reality. Sústredili sme sa aj na otázku  miery zotrvačnosti detských prekonceptov a reakcie detí po konfrontácii s reálnou ukážkou. Použili sme k tomu rôzne typy otázok a ukážky z rozprávok, ktoré dieťaťu ponúkajú rôzne druhy vysvetlení. To, ako si s nimi dieťa poradí a s prihliadnutím na vekové osobitosti detí predškolského veku nám na záver ponúkne vysvetlenie toho, či je dieťa schopné odčleňovať realitu od rozprávky už v tomto veku alebo na túto schopnosť ešte nedozrelo. 

Cieľom nášho výskumu teda bude zistiť, ako a či rozprávky vplývajú na prírodovedné vedomosti detí  predškolského veku a následne, ako sa dá tento faktor ovplyvniť, príp. využiť v pedagogickej alebo aj inej praxi. 

1.1 Ciele výskumu

Hlavným cieľom nášho výskumu je zisťovanie toho, či je dieťa ovplyvnené rozprávkami do takej miery, že by sa jeho vnímanie o realite skresľovalo alebo už v predškolskom veku vie odčleňovať rozprávky od reality.

Čiastkové ciele (výskumné otázky) nášho výskumu sa zameriavajú na zistenie toho:

1. či  je dieťa schopné zmeniť svoj názor aj po zhliadnutí reálnej situácie bez prvkov fantázie 

2. do akej miery je ochotné zotrvať vo svojich prekonceptoch 

Prostredníctvom interview chceme viesť dieťa k tomu, aby sa nad svojimi tvrdeniami zamyslelo a konfrontovalo ich s informáciami z rozprávok a z reality. Zisťujeme aj to, do akej miery je dieťa schopné meniť svoju predstavu na základe takejto konfrontácie, t.j. či má potenciál samo meniť svoje predstavy uvedomovaním si nových faktov. 

V súvislosti s touto výskumnou otázkou si stanovujeme aj čiastkové predpoklady o tom aké skupiny detí bude možné po realizácii výskumu identifikovať:

· dieťa názor zmení => dieťa je schopné po usmernení odlíšiť fantáziu od reality čiže jeho vnímanie je rozprávkami ovplyvnené len dovtedy, kým ho neusmerníme inak

· dieťa názor nezmení => pôvodné predstvy sú príliš silné a trvalé a dieťa v tomto veku ešte nedozrelo na to, aby dokázalo oddeliť realitu od fantázie

· dieťa od začiatku oddeľuje realitu a ilúziu a nepotrebuje ani usmerňovanie => má natoľko vyspelé vnímacie a odlišovacie schopnosti, že už v predškolskom veku to dokáže odlíšiť samé a chápe, že rozprávky sú len fantázia autora

· dieťa na začiatku oddelí realitu od ilúzie, po ukážke však názor zmení => akási názorová nestabilita, resp. silné pretrvanie pôvodnej predstavy, ktoré sa veľmi ťažko nahrádza novou...

· dieťa zostane zmätené => vyvolali sme u neho rozpor v jeho kognitívnej štruktúre, tu by možno bolo namieste ho nejako ďalej "dotlačiť" k tomu, aby sa rozhodlo, napr. cielenými otázkami ho naviesť na záverečné "zistenie"

3. Je možné v uvedených výskumných zameraniach zistiť intersexuálne rozdiely?

1.2 Respondenti

10 detí vo vekovom rozmedzí 5-6 rokov, 5 dievčat a 5 chlapcov. Respondenti budú vyberaní dostupným výberom a môžu pochádzať z rôznych edukačných prostredí, ktoré nebudú predmetom nášho skúmania. 

1.3 Metódy výskumu

Samotná výskumná časť našej práce je založená na interview, ktoré vzhľadom na vekové osobitosti detí predškolského veku považujeme v porovnaní s ostatnými výskumnými metódami za najvhodnejšie. Aby však mali deti možnosť vyjadriť svoje myšlienky čo najlepšie, za konkrétnu výskumnú metódu sme zvolili pološtruktúrované interview, ktoré neobmedzuje dieťa  pri vyjadrení vlastných myšlienok, dokonca ho v ňom pomocou doplňujúcich otázok podporuje a motivuje. Interview sme si zvolili za výskumnú metódu aj preto, že umožňuje zachytiť nielen fakty, ale aj hlbšie preniknúť do motívov a postojov detí. Možno pri ňom sledovať aj niektoré vonkajšie reakcie a podľa nich potom flexibilne usmerňovať ďalší priebeh kladenia otázok.

Pretože deti prichádzajú do materskej školy z rôzneho prostredia a s rôznym vzťahom k prírode a k rozprávkam, výber a tvorba jednotlivých otázok kladených v interview, bola veľmi náročná. Našou snahou bolo vytvoriť čo možno najkomplexnejší a najkompaktnejší systém otázok, ktorý by bol vyhovujúci pre všetky deti, či už sa jedná o oblasť náročnosti, zrozumiteľnosti alebo veku primeranosti. Napokon sme dospeli k ucelenej skupine otázok, ktoré možno rozdeliť do troch skupín. 
1. skupina otázok

V prvej skupine sme začali jednoduchými otázkami, ktoré slúžia na získanie základných informácií o respondentovi. Konkrétne otázky uvádzame nižšie aj s vysvetlením toho, čo ktorou otázkou chceme od dieťaťa získať, resp. čo nám v odpovedi na ňu dieťa poskytne.

1. Ako sa voláš? 

Táto otázka slúži výskumníkovi nielen na predstavenie sa respondenta, ale zároveň aj na neskoršiu analýzu jeho pohlavia.

2. Čo najradšej robíš vo voľnom čase?

Tu sa dozvieme ako najradšej a predpokladáme, že aj najčastejšie trávi dieťa svoj voľný čas, čo nám do istej miery napovie niečo o jeho záľubách a preferenciách. Taktiež je to dôležitý aspekt, ktorý treba pri vyhodnotení výskumu zohľadniť . Ide aj o zisťovanie toho, či sa vo veľmi všeobecnej otázke deti nesústredia napríklad práve na rozprávky – ich sledovanie, čítanie, na počítačové hry plné fantázie a pod... resp. niektoré deti môžu mať intenzívnu skúsenosť s hrou s prírodným materiálom a so spoznávaním prírody – chodia na ryby, hrajú sa na dvore, zbierajú hríby, chodia na turistiku a pod... Tieto informácie sa budú dávať do vzťahu s tým, ako bude dieťa reagovať na jadrové otázky interview.
2. skupina otázok
Pri tvorbe otázok, ktoré sú konkrétne zamerané na riešený problém, sme sa sústredili na cieľ výskumu, čiže zistenie toho, či je dieťa ovplyvnené rozprávkami tak, že sa jeho vnímanie o realite skresľuje alebo už v predškolskom veku vie odčleniť rozprávku od reality. Potrebovali sme teda najprv poznať vstupnú úroveň jeho poznatkov predtým, ako bude čeliť vplyvu rozprávok a vplyvu našich otázok. Na analýzu vlastných detských vysvetlení sme použili otázky, ktorými získame všeobecné informácie o vzťahu dieťaťa k rozprávkam ako takým a základnú sondu toho, ako dieťa rozlišuje fantáziu a skutočnosť bez predchádzajúcej intervencie. K tomuto cieľu slúži nasledovná, druhá skupina otázok.

3. Máš rád rozprávky?

Samozrejme predpokladáme, že väčšina detí zareaguje kladnou odpoveďou, no otázka slúži skôr ako akýsi úvod alebo vstup do témy, ktorej sa budeme venovať. Má teda informačnú funkciu skôr pre dieťa ako pre výskumníka. 

4. Prečo sa Ti páčia?

Tu sa snažíme od dieťaťa zistiť jeho vnútorný postoj k rozprávke ako takej, ako ju chápe a prečo má k nej blízko. Predpokladáme, že každé dieťa má na to svoj vlastný dôvod, ktorý nám môže pomôcť pri zhodnocovaní údajov – ktorý je pre nás zaujímavý... 
5. Aké rozprávky máš najradšej? 

Každé dieťa má obľúbený svoj druh rozprávky. Je to pochopiteľné a je na to samozrejme niekoľko dôvodov (nap. pohlavie, temperament, výchova, ...). To, aké rozprávky dieťa preferuje je signálom toho, čo ho v tomto veku zaujíma a k akej téme má najbližšie. čiastočne sa dá aj zistiť, aké rozprávky sú u skupiny respondentov a možno aj u celej populácie detí toho veku najobľúbenejšie. Zaujímavé je zistiť, či to nie sú napríklad rozprávky o prírode alebo jej častiach, aby sa ľahšie nadväzoval rozhovor ďalšou otázkou, v ktorej postupne dieťa navádzame na prírodovednú (resp. poznávaciu) tému. 
6. Prečo? Čo sa Ti na nich páči?

V odpovedi na túto otázku sa dozvieme dôvody, ktoré vedú deti k tomu, aby si vyberali konkrétne rozprávkové témy a aj to,  prečo k nim majú blízko. Odpovede nám potom  ponúknu obraz toho, čo deti od rozprávok očakávajú, resp. či ich na rozprávkach priťahuje, či to je najmä to nezvyčajné a nepredpokladateľné (čo má motivačný potenciál u kohokoľvek) spojené s fantáziou – teda niečím, čo sa v realite nemôže stať, alebo to je práve to, čo im realitu vysvetľuje po pravde a práve tu realitu, s ktorou nemajú šancu prísť do reálneho kontaktu (napríklad etologické pravidlá v úli, v mravenisku, čím sa živí medveď a pod. čo ich na rozprávkach priťahuje.

7. Myslíš si, že je v rozprávkach všetko skutočné alebo aj niečo vymyslené?

 Toto je dôležitá otázka, ktorej úlohou je zistiť už spomínanú vstupnú úroveň poznatkov dieťaťa  predtým, ako naň začneme vplývať cielenými otázkami a ukážkami z rozprávok. Odpovede na túto otázku ponúknu prehľad toho, akú úroveň vedomostí deti majú bez toho, aby boli vopred ovplyvnené akýmkoľvek  zásahom do ich kognitívnej štruktúry zo strany dospelého. 

8. Ktorá rozprávka je Tvoja obľúbená? Vedel by si mi povedať, čo je v nej skutočné a čo nie je v skutočnosti možné?

Pomocou týchto otázok sa snažíme dieťa nabádať k tomu, aby sa na konkrétnom príklade zamyslelo nad prvkami fantázie v jeho obľúbenej rozprávke, ktorú dobre pozná a vie sa v nej zorientovať. Otázka spĺňa podobnú funkciu ako predchádzajúca, ale s tým rozdielom, že tu od dieťaťa chceme, aby svoje vedomosti ukázalo na  konkrétnych príkladoch.

9.   Skús si spomenúť na nejaké rozprávky, v ktorých je niečo vymyslené!     

Táto otázka nám pomôže lepšie analyzovať  vstupné vedomosti konkrétneho dieťaťa, ktoré bude demonštrovať pomocou vlastných konkrétnych príkladov. Tým, že je otázka konštruovaná ako otvorená, poskytneme dieťaťu dostatok priestoru na vyjadrenie svojich predstáv.

10.   Skús povedať, čo je skutočné a čo vymyslené na nasledovných príkladoch!           (usmiate slnko, lietajúci kôň, ježibaba, rytier, jež s jablkami na pichliačoch, rozprávajúce zvieratá, víla, medovníková chalúpka, kráľ, pastier, zlatá rybka, Červená čiapočka vyskočí z vlkovho brucha, Popoluška vytiahne šaty z orecha, Šípková Ruženka zaspí  na 100 rokov, včela lietajúca s hrnčekom po med,...) Dieťaťu poskytneme obrázky z knižiek, ktoré prezentujú tieto javy a necháme nech hľadá, čo sa mu zdá nereálne. Na vypracovanie bude mať dostatok času a bude môcť najskôr zakrúžkovať veci, ktoré nie sú reálne a potom sa výskumník bude o týchto veciach s respondentom rozprávať, pričom bude nabádať dieťa k tomu, či by ešte niečo iné nenašlo a aby vysvetlilo, prečo si myslí, že práve tie veci sú nereálne. 
Touto otázkou nadväzujeme na predzhádzajúcu otázku v tom smere, že ponúkame dieťaťu ďalšie možnosti v prípade, že by samé žiadne príklady neuviedlo alebo by ich uviedlo príliš málo na to, aby to bolo pre nás postačujúce. V neposlednom rade nám odpovede  na túto otázku poskytnú priestor na prípadné vyselektovanie oblastí, ktoré deti vedia odlíšiť samé a kde im realita s fantáziou ešte splýva.

3. skupina otázok
Posledná, tretia skupina otázok obsahuje dve podskupiny, ktoré sú vytvorené s cieľom ovplyvniť dieťa  ukážkou zameranou na cieľavedomé zavádzanie jeho úsudku a sledovať jeho reakcie resp. proces, akým bude o danom jave uvažovať a nechať ho potom tento proces vysvetliť a nakresliť, aby bolo zrejmé ako sa jeho názor zmenil prípadne nezmenil. V poslednej časti budeme dieťa znovu konfrontovať s ukážkou rovnakého javu, no tentokrát už v reálnej podobe, bez zavádzajúcich prvkov. Každá poskupina otázok je zameraná na jeden prírodovedný jav (zbieranie medu u včiel a vznik búrky), ktorý nám poslúži na konkrétnu manifestáciu toho, ako na celý proces dieťa zareaguje a aké zmeny nastanú v jeho kognitívnej štruktúre. 

11. Videl si už niekedy včely ako zbierajú med v skutočnosti?

12. Skús to nakresliť a vysvetli, prečo je to tak!

13. Teraz Ti prečítam kúsok z jednej rozprávky o včelách!

14. Úryvok z rozprávky! (viď Príloha). 

15. Myslíš si, že takto to vyzerá aj v skutočnosti? Prečo? 

16. Pozri si teraz obrázok včely ako zbiera med! čo myslíš, kde by si ho mohla včela ukladať?
17. Ako to teda vlastne prebieha? Nakresli a vysvetli to znovu!

18. Videl si už niekedy ako začína vonku búrka?

19. Skús to nakresliť a vysvetli, prečo je to tak!

20. Teraz Ti prečítam kúsok z jednej rozprávky! 
21. Úryvok z rozprávky ( Maťko a Kubko - Ako búrku napásli.) (viď Príloha).

22. Myslíš si, že takto to vyzerá aj v skutočnosti? Prečo? 

23. Pozri si teraz obrázok ako vzniká búrka!

24. Ako sa to vlastne deje? Nakresli a vysvetli to znovu! 

