










ATESTAČNÉ PORTFÓLIO
MENO A PRIEZVISKO
Prvá/druhá atestácia, kategória a podkategória PZ/OZ


VLASTNÁ PROFESIJNÁ CESTA
(môže ísť o cca 1 A4)
Opíšte v krátkosti svoju profesijnú cestu od posledného kariérového zaradenia až k aktuálnej atestácii. Jednoduchá sebareflexia, úvaha o tom, ako vidíte seba ako profesionála vo svojej práci, čo ste vyučovali, opíšte svoje kariérové pozície, úlohy, ktoré ste vykonávali, výzvy, ktorým ste čelili, v čom ste sa posunuli, v čom vidíte príležitosti pre rast, čo sa vám podarilo, v čom ste sa vzdelávali v profesijom rozvoji, kde ste boli, čím ste sa inšpirovali a pod. Aké pracovné skúseností, činnosti, aktivity, projekty ste od predchádzajúceho kariérového zaradenia získali (samostatný PZ/OZ, s prvou atestáciou). V krátkosti môžete spomenúť aj, kam sa chcete v budúcnosti ešte posunúť.

KOMPETENCIE
Odpovedze a opíšte jednotlivé oblasti kompetencií:
DIEŤA/ŽIAK
1. Ako vnímate svoj vzťah a komunikáciu so svojimi žiakmi (deťmi), s ktorými pracujete – svoje silné stránky, zdroje, istoty a kde vidíte príp. príležitosti na ďalší rast?
alebo: opíšte stručne jednu kazuistiku/prípad, ako ste riešili nejakého žiaka/triedu, ktorá vás niečo naučila (môže ísť o komplexný problém u žiaka, rizikovú triedu, žiaka so ŠVVP a pod.)
PROCES ČINNOSTÍ (VYUČOVANIE)
1. Aké metódy a prístupy vo svojej práci so žiakmi využívate?

PROFESIJNÝ ROZVOJ
1. Aké vzdelávania, samoštúdium (knižky, videá, materiály) ste už absolvovali, čítali a aké by ste ešte chceli?

SPÄTNÁ VÄZBA
Ako podľa vás vnímajú vzťah, komunikáciu, štýl vedenia hodiny a prístup vaši žiaci a rodičia? (Tu je priestor si vypýtať od nich spätnú väzbu – zadať im buď jednoduchý papierový dotazníček alebo elektronický cez EduPage – následne si to krátko vyhodnotiť a pripojiť, čo vám sadlo, čo je vám blízke a kde vidíte príležitosť urobiť ešte nejaký malý krok k zlepšeniu, môžete priložiť aj sken vlastného hodnotiaceho/reflektívneho dotazníka pre žiakov/rodičov). Postačí aj feedback z jednej triedy.
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PRÍLOHY
Uveďte zoznam príloh, citácií v literatúre alebo online odkazoch.
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