Stručný zápis zo stretnutia Patricka Mardella so zástupcami zmluvných strán v projekte Vyhrňme si rukávy
15. – 16. február 2007

15. február 2007 (Pedagogická fakulta Trnavskej Univerzity, Priemyselná ulica, Trnava)

Prítomní: Patrick Mardelle, Mária Institorisová (prekladateľka), Ľubomír Held, Jarmila Kirchmayerová, Kristína Žoldošová

Webová stránka realizácie projektu na Slovensku má pomerne dobrý obsah, je však potrebné ju oživiť a to hlavne iniciáciou komunikácie učiteľov a spolupracujúcich výskumných pracovníkov. Otázky adresované cez fórum vedeckej komunite by mali byť odborného charakteru, pričom je možné odpovedať čiastočne aj didakticky a metodicky. Stránka by mala byť určená učiteľom, nie žiakom. 
Vzhľadom na špecifiká slovenského vzdelávacieho systému by bolo vhodné, aby sa učiteľky vstupujúce do projektu v jeho počiatkoch považovali skôr za inštruktorky ako školiteľky. Ďalšie rozširovanie projektu v podobe vzdelávania by spadalo do kompetencií Pedagogickej fakulty TU.
V súčasnosti sa v oblasti školenia v projekte Vyhrňme si rukávy rozbieha plánovanie a realizácia špecializačného štúdia. Okrem toho fakulta vytvorila pre učiteľky pracujúce v projekte možnosť zvýšiť si odbornú kvalifikáciu absolvovaním rigorózneho konania alebo 2. kvalifikačnej skúšky. 

Vzniknutý problém v realizácii projektu priamo na školách bol identifikovaný ako mylné ponímanie koncepcie projektu. Principiálne by sa nemala overovať metóda, ale koncepcia obsiahnutá v aplikovanom algoritme didaktického pôsobenia. 

Zoznam pomôcok hradených PSA bol vypracovaný a schválený v októbri 2006. K realizácii obstarania nedošlo kvôli výpadkom v komunikácii medzi PdF Trnava a PSA Trnava. Zoznam bude znovu odoslaný do PSA Trnava. Financie na realizáciu obstarania bude pravdepodobne potrebné naplánovať do rozpočtu na rok 2007.

V rámci overovania efektu koncepcie Vyhrňme si rukávy sa realizujú výskumné postupy, ktoré by bolo vhodné v zhodnej miere realizovať aj vo Francúzsku. Najschodnejšou cestou navrhovanou francúzskou stranou je vyslanie stážistu. V roku 2007 boli vydelené finančné prostriedky na realizovanie takto zameranej stáže (v rozsahu do 3 mesiacov). Stáž by sa mala zrealizovať v jesenných mesiacoch roku 2007. O navrhovanej osobe zo strany Pedagogickej fakulty budú obe strany ešte komunikovať. 
Na stretnutí bol dohodnutý predbežný plán aktivít realizovaných v roku 2007:

· 28. – 30. marec 2007: Školenie, ktoré bude určené pre učiteľky – poradkyne a učiteľky, ktoré na jeseň začnú učiť v treťom ročníku.  

· 12. – 15. mája 2007: Stretnutie v rámci projektu Pollen. V rámci rozpočtu sa ráta s vycestovaním dvoch slovenských školiteľov a jedného francúzskeho školiteľa. 

· 4. – 7. júna 2007: V tomto termíne prebehne školenie učiteliek, ktoré vstúpia do projektu na jeseň 2007 (v rámci školenia sa zrealizujú náčuvy). Okrem toho bude pokračovať aj školenie učiteliek, ktoré pôsobia v projekte prvý rok. Školenia budú viesť francúzski školitelia. Na záver školenia sa zrealizuje aj zasadnutie riadiaceho výboru, ktorého súčasťou bude aj evalvácia projektu. 

· November 2007: Školenie pre riadiacich pracovníkov slovenského vzdelávacieho systému – prezentácia koncepcie Vyhrňme si rukávy

· V závere stretnutia boli prezentované prvé výsledky z priebežnej evalvácie projektu. V tejto fáze sa hodnotenie zameriava predovšetkým na:
· analýzu dodržiavania a metodického vysporiadania sa s algoritmom koncepcie (metóda pozorovania);

· zmeny v postojoch učiteľov ku koncepciám primárneho prírodovedného vzdelávania (čiastočne skúma mieru osvojenia koncepcie, umožňuje skúmať individuálnu koncepciu učiteľa; q-metóda). 

16. február 2007 (Centrum učebných pomôcok a odbornej asistencie, ZŠ Vančurova)

Prítomní: Patrick Mardelle, Mária Institorisová (prekladateľka), Katarína Oravcová, Miroslava Komorníková, Zuzana Lančaričová, Anna Čapošová, Ľubomír Held, Jarmila Kirchmayerová, Kristína Žoldošová

Zástupcovia mesta Trnava súhlasia s účasťou na konferencii realizovanej v rámci siete Pollen v Španielsku. Za svoju stranu navrhli účasť Miroslavy Komorníkovej. Za francúzsku stranu sa konferencie zúčastní Patrick Mardelle. Tiež navrhol, aby posledným účastníkom bol zástupca pedagogickej fakulty. Konferencia sa bude realizovať 12. – 15. mája 2007 a bude prebiehať v anglickom jazyku. 
V rámci účasti by bolo vhodné vopred si pripraviť tému, s ktorou by bolo Slovensko ochotné pristúpiť k riešeniu celostnej problematiky motivácie k primárnemu prírodovednému vzdelávaniu v Európe. Téma by mala mať nadnárodný a spoločenský význam. Vzhľadom na vízie mesta a témy navrhnuté zo strany fakulty sa načrtla problematika trvalo-udržateľného rozvoja. O téme sa bude ešte diskutovať. 

Informácie o sieti Pollen bude potrebné zverejniť aj na webových stránkach projektu. 
V závere dopoludňajšieho stretnutia sa do diskusie pridali aj učiteľky – poradkyne. Keďže cieľom bola diskusia o problémoch v napredovaní projektu, hovorilo sa predovšetkým o nedostatku času na realizáciu projektu v čase vymedzenom učebnými plánmi a v rozsahu vymedzenom učebnými osnovami. Iné didaktické, či metodické problémy učiteľky neidentifikovali. 

V rámci diskusie so zástupcom PSA Trnava sa vydiskutovali postupy pri financovaní zmluvne stanovených záležitostí. 
16. február 2007 (Štátny pedagogický ústav, Bratislava)

Prítomní: Patrick Mardelle, Mária Institorisová (prekladateľka), Ľubomír Pajtinka, Mária Nogová, Ľubomír Held, Jarmila Kirchmayerová, Kristína Žoldošová

Z diskusie vyplynulo, že ústav má pozitívny vzťah k takto konštruovanej medzinárodnej spolupráci a plne podporuje realizáciu projektu. Okrem toho zástupcovia ústavu vyzdvihli potrebu prepojenia školy a trhu práce, pričom koncepcia projektu takúto podporu môže poskytnúť. 
Vzhľadom na to, že ide o overovanie metódy, je potrebné učebné osnovy dodržiavať. Okrem toho zástupcovia ústavu informovali o pripravovanej obsahovej prestavbe primárneho vzdelávania, ktorá by mala zjednodušiť realizáciu tohto a podobných projektov. 
V rámci diskusie o reálnej možnosti uvoľniť učebné osnovy pri realizácii projektu Vyhrňme si rukávy pripomenuli zástupcovia ústavu, že učiteľ má vo svojej kompetencii právo zmeniť až 30 % obsahu. Táto zmena je však ťažko hodnotiteľná školskou inšpekciou. 

V závere stretnutia sa prejednávala aj otázka garancie projektu Vyhrňme si rukávy. O možnom budúcom prestupe garancie z ŠPÚ na PdF budú obe strany ešte diskutovať. 
V Trnave, 19. februára 2007 

Zapísala: Kristína Žoldošová
