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V Trnave, dňa 27.januára 2011

Vážený(á) pán(i) riaditeľ(ka),

opäť si Vás dovoľujeme  osloviť v rámci nami realizovaného projektu „Diagnostika stavu znalostí a dovedností žáků v česko-slovenské příhraniční oblasti se zaměřením na jejich rozvoj“, do ktorého sa Vaša škola zapojila. Projekt sa v súčasnosti blíži do svojej záverečnej fázy, nakoľko v mesiaci marec 2011 prebehne záverečné testovanie žiakov 5., 7., 9. ročníka základných škôl a 3. ročníka stredných škôl prostredníctvom testov na zistenie relatívneho prírastku vedomostí. Cieľom záverečného testovania je zistiť vedomosti a zručnosti Vašich žiakov a ukázať, aký pokrok Vaši žiaci urobili od posledného testovania. Test bude podobne ako pri vstupnom testovaní iba jeden, nepresiahne 80 minút a bude sa skladať z týchto častí:  

· test zo slovenského jazyka

· test z matematiky, 

· test z cudzieho jazyka – anglického alebo nemeckého, 

· test z prírodovedného základu (základy fyziky, chémie, biológie)

Testovanie i vyhodnocovanie výsledkov bude prebiehať elektronickou formou. Každá časť testu bude obsahovať úvodné inštrukcie týkajúce sa správneho spôsobu vyplnenia, cvičných úloh a časového limitu na spracovanie testov, pričom čas, ktorý žiakom zostáva, si budú môcť kontrolovať pomocou časomiery, ktorá bude mať formu „ teplomeru“. Test sa bude priebežne ukladať po jednotlivých častiach do databázy na serveri. Ak sa niektorá časť preruší, nebude uložená a opätovnom prihlásení sa žiak bude môcť vrátiť k časti, ktorá bola odpamätaná ako posledná. Počas testovania bude zabezpečený odborný servis pracovníkov prostredníctvom Helpdesku. 

Podobne ako pri vstupnom testovaní, aj teraz, k výsledkom testovania jednotlivého žiaka bude mať v súlade s ochranou osobných údajov prístup iba samotný žiak, jeho rodičia, triedny učiteľ, učiteľ daného predmetu, a tiež riaditeľ školy. Žiaci sa budú na testovanie prihlasovať pomocou identifikačného kódu, ktorý im bol pridelený pri prvom testovaní. V prípade, že tento kód stratili alebo zabudli, môže ho riaditeľ školy spätne vyhľadať.

Po skončení záverečného testovania a spracovaní výsledkov, budú vytvorené správy o výsledkoch testovania pre žiakov a  rodičov, pre učiteľov a školu. Bude v nich prezentovaný relatívny prírastok vedomostí a zručností Vašich žiakov. 

Viac informácií nájdete na stránkach www.mecsro.sk, konkrétne na stránke: (http://www.mecsro.sk/preshranicni-spoluprace-testovani.php),

kde sa nachádzajú aj príručky pre administráciu testovania.

Výsledky projektu budú prezentované na záverečnej konferencii projektu ERDF v máji, na ktorej Vás všetkých radi uvidíme. Veríme, že vaša účasť na riešení projektu a záverečnom testovaní bude užitočná nielen pre každého žiaka a jeho učiteľa, ale tiež školu ako celok. 

Aby sme uľahčili učiteľom prípravu na záverečné testovanie, rozhodli sme sa usporiadať pracovné stretnutie pre učiteľov, na ktorom ich oboznámime so spôsobom záverečného testovania a zameraním vytvorených testových úloh z jednotlivých predmetov.

Tento seminár  sa bude konať :

22. februára 2010 o 10,00 hod. v Trnave,  

v aule Pazmáneum na Trnavskej univerzite, 

Univerzitné nám. 1, budova FZSP TU

Bližšie informácie o seminári, pozvánku s programom, Vám zašleme prostredníctvom emailu v najbližších dňoch.
Veríme, že oceníte našu ponuku a uvoľníte učiteľov, zainteresovaných v  projekte, z vyučovacieho procesu, aby sa mohli zúčastniť tohto podujatia.

Tešíme sa na stretnutie a pozdravujeme Vás,

                                          


Doc. RNDr. Mária Lucká, PhD., 








vedúca projektu 

V prípade problémov,  kontaktujte na slovenskej strane Mgr. Mariána Hosťoveckého, PhD., alebo projektových manažérov Ing. Michala Uhlařa, prípadne Mgr. Martina Rangla.

Kontakty: 


Mgr. Marián Hosťovecký, PhD.,

garant testovania

marian.hostovecky@gmail.com,

mobil: + 421 908 391 572 

Ing. Michal Uhlař




Mgr. Martin Rangl

garant testovania




garant testovvania

tel: +420 597 091 197




tel: + 420 597 091 197

mobil: + 420 737 129 976



martin.rangl@osu.cz
michal.uhlar@osu.cz
info@mecops.cz
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